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Morál lovagok.
„Más szemében meglátja 
a szálkát, de a magáéban 
nem a gerendát“.

E szálló-igét aligha magyar ember 
találta fel, mert egy nemzetnél sincs oly 
nagy mértékben kifejlődve az embertár­
sát megszólani, s tetteit felülbírálni tudás, 
mint épen a magyarnál. Mindenik egy- 
egy morál lovag.

A morál.s érzet ezen erős nyilvá- 
nulái-ának meg van az alapja, a mi abban 
keresendő, hogy a magyar faj mindaddig 
a mig hü maradt ö-ei szokásához, azok­
kal erényeit is örökölte ; de fájdalom a 
modern czivilizáczió rohamos átvételével 
nemcsak szokásainak fordított hátat, ha­
nem erényeinek is.

Erkölcsi érzete azonban nem halt 
ki telje.sen a magyar fajnak, mert a fent 
idézett szálló-ige értelmét gyakran alkal­
mazza, csak hogy mikor alkalmazza ön 
tetteit eltakarja s feltolt erkölcs-biras- 
kodásával, a helyett hogy javítana, ront.

Emberi gyarlóságunk tetteink palás­
tolása által másokra « vetni a vizeslepe­
dőt», s úgy tolni fel magunkat, mint a 
kik ártatlanok vagyunk, s ha sikerül e 
képmutatás, markunkba nevetve moso­
lyogjuk meg embertársaink hiszékeny­
ségét. Hja 1 mert a modern műveltség 
századvégi törekvése ma már az emel­
kedés minden áron a népszerűség sárral
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mocskolt létráján. A piszkos kéz, ha 
finom keztyü borítja, hatalmas ajánló 
levél.

A morál lovagok viselkedése, a 
rafinéria netovábbjának kieszelt képte­
lenségeivel spékelve, gyakran semmisí­
tenek meg olyan egyéneket, a kiknek a 
valóban szálkához hasonló bűne, 
jóravaló törökvésük mellett teljesen el­
enyészik, de jellemük szilárdsága akadály 
lévén a morál lovagok útjában, ezek által 
meg kell semmisittetniök.

Ráfogni valakire, a ki társadalmi 
állása következtében társaság kedvellő 
is, hogy korhely, megbízhatatlan s ezzel 
előtte, a ki máskép karakter és kép­
zett egyed, bevágni az előre haladást : 
ma már nem bűn, sőt a ráfogónak, ki 
minden lelkifurdalás nélkül dobja ki a 
rágalmat ellene — lépcső a haladásra.

Feldúlni egy család boldogságát, s 
megszentségteleniteni annak földi menny­
országát, ma már napi renden van és 
igen gyakran e tényeket azok hajtják 
végre, kik fejőket magasan hordják s 
mmt ilyenek a morál lovagok szerepé­
ben tetszelegnek maguknak és a társa­
dalomnak.

Gyakran kell elhallgatnunk olyan 
morál lovagok erkölcsi h-czkéztetését, a 
kiknek bűneit ismerjük s kézzel fogható 
esetek bizonyítják erkölcstelen életüket, 
de erkölcstelenségekkel koszoruzott fejük
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Dahbolban. Bombaybol érkeztem oda a nővé­
rem látogatására, a ki ottan csapszékkel bírt.

Dahboinak gyönyörű a fekvese , éppen a 
tenger és a Gbaut hegység nyugoti nyúlványai 
közt, az erdőségek aljában húzódik el, miután 
pedig akkoriban semmi sürgős dolgom nem 
voll, ott maradiam s részint a környéken való 
kóborlással, részben pedig kalandvadászattal 
öhem az időt. Ilyen kalandos kóborlásaim 
közt esett meg rajtam a következő különös 
történet.

Midőn valamelyik langyos estén a föld­
re leszálló alkony kétes világánál a város 
t«ngerfelőlí végében sétáltam, egy kicsi temp­
lom elé értem, mely a többi haztój elkülö­
nítve, magában állott és a melynek homlok- 

* zalai a leggroteszkebb a'akok díszítették. Az 
éppen akkor emelkedő hold világa által ve élt 
árnyak a bejáratot anynyira elhomályosítot­
ták, hogy abból misem láiszott. Tökéletesen 
elhagyatottnak véltem a helyet és valami 
különös ösztönnek engedve, éppen beakar­
tam lépni a kapu árnyban fekvő lornáczá- 
ba, a mikor a sötétből előbukkant emberi 
alak rohan reám, még pedig oly erővel, hogy 
a rögtönös lökés majdnem lekapott a lá­
bamról.

önkénytelenül kinyújtottam a karjaimat 
és támaszt keresve belekapaszdodtam a ro-
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bánó alakba, midőn az egyensúlyt visszakapva 
s főitekintve : íme a leggyönyörűbb női arczot 
láttam magam előtt: olyat, melyhez hasonlói 
hetedhétországban se pillantottam még meg 
soha.

Szépségének csodaszerüsége arra szol­
gált, hogy tehetségeim, a melyek különben 
okvetlenül cserben hagytak volna, most annál 
inkább élénkültek és még mindig karjaim 
közt tartván a nyárfalevél gyanánt remegőt, 
a mennyire hindostán nyelvtudományom ép­
pen engedte, a következőképpen szólítottam 
meg.

— Mi ijesztett meg ? Mi veszély elől 
menekülsz ?

— Uram, — válaszolta lágy, kellemes 
csengő hangon, melyet azonban a remegő 
félelem halkitott — sietnem kell; — s a kar­
jaimból szabadalmi igyekezett.

Ismervén a vidéket, biztosan tudtam, 
hogy az előttem álló gyönyörű nőhöz hasonló 
ily késő esti órában hábori'haiatlanul ki sem 
léphet az utczára: s miután angol-szász vér- 
vegyülékem következtében minden iránt, a mi 
nő, különös előszeretettel viseltettem, rögtönös 
elhatározás szerint cselekedtem s így szóltam 
hozzá:

— Nem tudom ugyan, mi az, mi ily késő 
éjszakán á szabadba kerget; sem azt nem 
tudom, kinek az üldözése elől menekülsz : 
de azért szívesen elvezetlek oda, hova menni 
kívánsz.

— Nagyon messzire kell mennem innen 
még pedig magamban felelte gyorsan hadarva.

Hirdetési dij :
Hat haiaboe petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű ■ többször 
hirdetés«* alku szerint jutányos áron tetetnek fel. Bélyeg-dlj min 

den külön beigtatasert 80 ki

előtt meg kell hajtanunk, mert a hata­
lom emberei s mint ilyenek bírnak esz­
közökkel, s oly készséggel, hogy hitvány 
tárgyként eltiporjanak.

S ha még is akad egy két ember, 
ki erkölcsi tisztaságának tudatában nyílt 
homlokkal szembe száll az ily morál 
lovagokkal és elkeseredésében leleplezi 
őket, még a hatóságok is nem az ő, — 
hanem a morál lovagok pártjára álla­
nak, mert az egyik hatalomnak eszélyes 
védeni a másik hatalmat az igazsággal 
szemben is. »Lupus Iupum non est,«

De vannak olyan moral lovagok is, 
akik nem használják a hatalmi össze­
köt letéseket sem, hanem önhatalmúlag, 
élet és halál uiaivá tolják fel magukat 
s kard és pisztolylyal szereznek szava­
iknak értéket és nyomatékot. Ezek már 
nem is morál lovagok, hanem becsület 
nélkül becsületben utazó erkölcs be­
tyárok.

Képzelt — illetve az ő különleges 
moralitás! fogalmuk szerint elkövetett 
sértésért nem egyszer folyt már vér s 
nem egy jóravaló egyén ártatlan élet­
szikrája aludt ki gyilkos golyójuk által, 
fennen hirdetett, de annál sőtétebb fol­
tok által boriiott becsületükért.

A századvégi műveltség strébersége 
talán magasabb nívóra sohasem is emel- 
kedhetik, mint most van, de minden 
fénypontnak ép úgy megvan az árny-

— Menjünk hát, — mondtam újból — 
elvezetlek a széped körébe.

Erre az ajánlatomra teste még jobban 
remegni kezdett a igy felelt; — Nincs szépem. 
De itt sem maradhatok. — Evvel elfordult 
tőlem s gyorsan távozott.

Én azonban épp oly hamar követtem; 
utczát hagytunk el utcza után, miközben a 
legelhagy itottabb mellekösvenyeken haladtunk 
végig, mig végre elértük annak a sűrű erdő­
ségnek a szélét, mely a város keleti részén 
elterül. Itt hirtelen megállóit s felém fordulva 
erélyesen igy szólt:

— Hagyj el. Úgyse segíthetsz rajtam. 
Visszanéztem a város felé, azután az 

előttünk elterülő erdő sűrűjébe s éreztem, 
hogy engedelmeskedni morális lehetetlenség.

— Azt hiszem, segíthetnék rajtad, ha 
elég bizodalma*, helyeznél belém. Van egy nő­
vérem, a kinek oltalma alá helyezhetnélek 
s ha bárkinek az üldözésétől tartasz, nála biz­
tos buvhelyre találsz.

ö angol orvosnő s annak szentelte éle­
tét, hogy társnőid között éljen s azokkal jót 
cselekedjen.

Lehetetlen leírnom azt a hatást, melyet 
e szavaim rá gyakoroltak s azt a változást, 
mely arcaban visszatükröződött. Megkönnyeb­
bülés, kérdés, beleegyezés, kétely, bizalom 
ébredése volt, mi sötét fekete szemének mély­
ségében támadt a onnan rám tekintett. Egy 
ideig önmagával tanakodva tétován állott s 
végre igy felelt :

— Jó, beleegyezem, ha minden 7-ik oa-

»
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oldala, mint a tehetellenség törvénye 
szerint a repülő golyónak egy bizonyos 
ponton túl alá kell hanyatlania.

A morál lovagok fénykora most 
magaslatán teljes pompájában van, mert 
elkövetett erkölcstelen tetteiket annyi­
féleképpen tudják elnevezni, hogy se 
szeri : e száma.

Van társadalmi morál, van politikai 
morál, van egyéni morál, hivatali s ki 
tudná előszáralálni, hogy mi mindenféle 
morál, melyek mindenike egy egy külön 
kaszt s elég ezek egyikében otthon lenni 
és a többiben erkölcslelenséget elkövetni 
arra, hogy az az egy megvédje a töb­
biek posványának elboriiásá'ól.

De egy morálnak ereje ha felébred 
a stréber morál lovagok bukása okvet­
lenül be fog kövátkezni. Ez a moral a 
társadalom erkölcsi érzülete, mely már 
csömörlésig jóllakott, a feje fölé emelke­
dett morál lovagok túlkapásaival.

A közelgő vég tisztitó szele már itt 
ott íujdogál és e gyönge szellő fuvalla­
tai is sokakat ingatott már meg, hogy 
azonban bekövetkezzék a társadalomnak 
teljes megtisztítása, viharra van szükség 
mely elsöpri ők' t s méltó jutalmukban 
részesíti, a mi nem más, mint a m ég­
ve t é s.

Ezt — a megvetést — van hivatva 
a társadalom tiszta és minden befolyás­
tól ment morál érzéke, részükre kiszo'- 
gáltatni, a mi ha késik is bizonyosan 
nem marad el, mert a társadalomnak 
ennek e bíráskodásnak a gyakorlásában 
tovább vesztegetnie nem lehet, nem 
szabad.

______ Virgula.

A felsőház ülése.
A főiendek is foglalkoztak már és pedig 

még rohamosabb gyorsasággal le'árgyalták, 
vagyis inkább felolvastatván áthallgatták azo­

kat a különösen gazdaságilag rendkívül fontos 
törvényjava latoka', a melyekkel a képvise- 
lőház is oly módon foglalkozott, mintha csak 
egy vagy más vicinális vasútról, nem pedig 
átlagéletet mélyen érdeklő kérdésekről lett 
volna s/ó.

Hi.iba I ... A főrendiház megszokta, 
hogy a képviselőházban vannak választott 
törvényalkotók, a kik a tárgyakban hivatá-o- 
san és szakszerűen szólhatnak, tehát amit ott 
bölcsességgel megalkot ak, nekik nem illő és 
nem is lehet nagy úri affektáncisval elronta­
nak, hogy az ő hozzájárulásuk a két kama­
rarendszer állal megkívánt formalitás. Pedig 
amiben a képvLelőházban a párif gyelmi kö­
telezet seg nem enged szabadon nyi atkozni, 
a méltosagos főrendek erkölcsi és anyagi na­
gyobb függetleisége inkább megengedné, hogy 
az elebök kerülő tárgyakhoz szabadon szólva, 
a törvényjavasla'ok gyengeségét, vagy netalán 
az azokban rej ő állam érdekellenestéget s b. 
kimutassák, h« lehet az ilyeneknek törvény- 
nyé válását meggátolják és megmutassák, hogy 
a nemzet testének nemcsak kűl-ő mázzal be­
vont dekóruma ha- em tevékeny, munkás és 
félemeleteit orgánuma ... a haza hálájára 
érdem sült testület.

Rövid három óra alatt 33 pontból álló 
napirendet es ezek közt 19 törvényjavaslatot 
letárgyalni ! . . .

A felsőház ü é=et Károlyi Tibor gróf 
elnök nyitotta meg.

A kormányt hat miniszter : Széd, Hegedűs, 
Lukács, Darányi, Plósz es C-eh képviseltek

E őször megválasztottak a szükséges 
számú tagokat a horvát regnikoiaris deputa 
czióba, közjogi és törvénykezési bizot>ágba 
mig ez a vál isztas keresztül ment, az elnö 
az ü ést felfüggesztette.

Rudnyánszky József br. előter 
jesztette a mentelmi bizottság jelenté ét, mely 
íyel Kémény Árpád br. és Szalavszky 
Uyu'a mente,mi jogának fellüggesztesét indít 
van' ózta. Nevezetteket kiadták.

A n pirend 4—22. §§. alatti kiegyezési 
és ezzel ös-zefüggő javaslatokat szintén Rud­
nyánszky J, ismertette és pedig az egyesült 
harmas bizottság jelentését a vám- és keres 
kedelmi viszonyok rendezéséről szóló javaslatról 
s hogy a bizottság a javaslatot «örömmel é 
megnyug'ás-al» ajánlja elfogadásra.

Kevesen szobák hozzá.
Zichy Nándor gróf, a mint már ez

pon kijárhatok magamban és a magam útjára 
mehetek.

— Mindenben szabad leszesz, nagyon 
természetesen — biztosítottam rögtön.

Ez az Ígéretem o y megnyugtató volt s 
elannyira tova űzött minden kételyt a szívé-, 
bői, hogy kezét rögtön a karomra nyújtotta 
mondván : ve ed megyek.

Nem tétováztam a fiatal leánykát azon­
nal a nővéremhez vezetni, ki, mint már mon­
dottam, azon célból jött el Indiába, hogy a 
keleti népek női között áldásosán működjék. 
Es csakugyan alig pillantottam meg Atdut s 
alig hallotta történetét, azonnal úgy logadta 
a lányt, mint ahogy a magunk fej tájunkat 
fogadni szokta s rögtön el is helyezte nálunk 
s a mint múlt az idő s a mint szere1 eire- 
melló természetét megismertük, azon meg­
győződésre jutottunk, hogy a körülöttünk zsi­
bongó emberek tengeréből s mélységéből a 
legértékesebb gyöngyöt ha>ász uk ki ma­
gunknak.

Bubánatossága dacára is kedves volt s 
midőn a helyzet szokatlansága kissé enyhült, 
azon meggyőződésre jutotiunk, hogy ra­
gyogó, bár még műveletlen szellemmel van dol­
gunk.

Nővérem nagyon is komolyan avval az 
eszmével foglalkozott s azt a reményt táplálta, 
hogy Aidu — így hívták az élettanunkat — 
kiváló segítségéül fog szolgálni elvállalt mun­
kájában ; bár a magam részéről már itt meg­
jegyezhetem, hogy nekem egészen más terveim 
voltak vele.

Néhány heti együtllét után mély szere­
lemre lobbantam iránta s ha valami megma-

gyarázhatlan körülmény nem bántott volna, 
okvetlen megkérem, hogy telesé'emim legyen.

Az a megmagyarázhat lan titoKzatossága 
a következőkben állott :

Bar a legvirulóbb egészségnek örvendett, 
a gyengéd bár, de fürge és rugékony testal­
kattal és szervezetei birt, soha senki se látta, 
hogy Aidu akármilyen ételt magaboz vett 
volna.

Eleinte azt hittük, hogy csupa álszégyen­
ből nem eszik nálunk, nehogy terhűnkre le­
gyen s tán másutt él valami olcsó eledellel 
amit titokban szerez. Minden e kérdésre vo, 
natkozó nógatásainkra kitérően, vagy egyáta- 
án nem fel It. Egyszer járt ki minden héten, 

hogy azt a köztünk megállapított esteli sétáját 
megtegye.

S a táplálkozását környező titokzatos 
ság, melyen eleinte annyra megütköztünk, 
napról-n pra nagyobb homályba burkolódzott 
s érthetetlenebbé vált, a mennyiben Aidu 
naprói-napra virulóbb egészségnek örvendett 
s az érésnek induló gránátalma megtestesülé­
sének látszott. Valóban valami sze lemj ha­
talomnak, vttlami tulvilági lénynek lehetett 
volna tartani, mely emberi alakot öltött.

Dacára e titokzatosságának, csakhamar 
bekövetkezett az a nap, m dőn szerelmemnek 
ellentállani többé már nem bírtam

Féltékenységem mar határt nem ismert, 
türhetlennek találtam, hogy ő eltávozzék sze­
mem elől, hogy meglátogasson nem tudom 
kit, elmenjen nem tudom hová s elhatároz­
tam, hogy véget vetek e bizonytalanságnak 
az által, hogy egyenesen megkérdezem őt 
magát.

egy ő-konzervativ és még a mellett uüramontán 
elvekben megcsökönösödött mágnástól nemig 
kelt valami nagy megütközést : alig hallható 
szavakban prókáioroskodott a közösség mellett 
agy, hogy az még a főrendekben is visszatet­
szést kel eit Szerinte és ebben tatán unikum 
— az ő politikai hitvallása, a melyhez kell
az or«zag követelményét is alakilni _ a
közösségben áll a vámterület 
is illetőleg a monarchia erős- 
s e g e, a mely közösséget nem csak gyön­
gíteni nem — hinein erősíteni kell. 
(»Ez a gf. Ur meg mindig a »Viribus unitis« 
es az összmonarkhia jegyében utazik és az 
ilyen soha sem ér el az önál ó Magyarország 
fordító pontjáig !) Elveit nemts kisérte helyes­
les, hanem igenis a végnyiiatkozatot, hogy a 
törv javaslatot elfogadja.

Minő más a másik főrend, aki szintén 
mágnás, de amaz idegenből öröklött osztrák- 
magyarság néikül — valódi magyár érzékkel, 
magyar felfogással és magyar akarattal — 
P r ó n a y Dezső br., aki szintén kifejezi 
ugyan te!jes eji-merését Széli Kálmán iránt 
a kibékülés ügyeben kifej etl érdeméért, a ja­
vaslatot azonban nem fogadja el, mert Ma­
gyarországot benhagyja gyarmati helyzetében. 
Nem csoda, hogy elterjedi Magyarországon az 
a hit, mely szerint Magyaror-zagnak Ausztri­
ám! vamvona akkal való elkülönítése káros, 
mert hiszen a mikor az elkülönítés megvolt, 
mindig az volt az értelme, hogy szabadbeho­
zatal Ausztriából, korlátozott kivitel Auszt­
riába.

A gazdasági szövetségben való élés csak 
veszteseggel és engedményekkel járhat. Ele­
gendő rámutatni az iparnak hanyatlására, a 
mely a munkáskezeket kivándorlásra kény 
szeriti. Politikai szempontból a nemzeti hala 
lom kérdése a szövetségi vtszon y megszün­
tetése.

Apró belp) jtikai harcokat vívhatunk, de 
állam' egyéniségünk soha ki n-m domborodik, 
amíg külön gazdasági életet nem folytatunk. 
A mostani viszony olyan, mint mikor a sokáig 
fogságban tartott madár a kalitka nyitva tar­
tott ajtaján nem repü1 ki s azt mondja : sza­
bad vágyott, ezért maradhatok rab.

A viszonosság hallgatag megadása mel­
lett még képzelhető a re dilkezés önállósága, 
de ahogy most van, ugv nem- Biztosságot pe­
dig semmi esetre sem nyu t. Nagy óvatbságot 
követelnek az osztrák kormány ingatag oyi-

A hét ama napjainak egyikén, midőn al­
konyaikor hazulról távozni soha el nem mu­
lasztotta, visszatérte után fölkerestem a lu­
gasban, hol magánosán ült s mellé telepedve 
kezeim közé fogtam Kicsi kacsóját.

— Aidu, észre kellett venned bizo­
nyára, mennyire szeretlek — szólítottam meg 
hirtelen.

Inkább kiolthatnám a magam halhatat­
lan mikének öntudatai, semhogy elfelejthet­
nem valaha annak a tekintetnek jelentőség- 
teljes mélységet, a melyet rám veteti, midőn 
szemeit ram emelte : Oh I a Nyugatnak hideg 
és számító lakója, bár örökke é jen, sohasem 
'esz képes felfogni s megérteni végtelenségét 
annak a szerelemnek, mely a lotusvirág kely- 
heből feliakad s mely Aidu szemeiben is nyil­
vánult, midőn azok pillantása tiszta és teljes 
vallomást tett az érzelmeiről.

— Szeretlek — suttogta halkan. Csak 
saját szavaimnak volt a viszhangja, de mi 

sokat mondó vallomás 1
— S nem fogsz többé kimenni magad­

ban Aidu ? — könyörögtem neki.
— Megfogom kiserhni, hogy óhajod sze­

rint cselekedjek, még akkor is, ha nem le­
szek képes rá — felelte gondolkozó, mélázó 
hangon.

Miután már igen sokat nyertem, bizonyos 
tekintetben meg is voltam elégedve, de feltet­
tem magamba, hogy — a mire most már 
jogot is szereztem — hí legközelebb ismét 
titokteljes útjára indulna, mégis okvetlenül 
követni fog un. Abban a reményben ringattam 
magamat, hogy nem fog elmenni ; de később 
észrevettem, hogy kisompolyog a házból s meg-
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lát k o z a I a i a az o-ztrák pártok magatartása. 
Ausztria bérügyéi nem olyanok ma, hogy a 
vele való szövetségben vaó élés nejünk erőt 
és hasznot juttathatna. A német hegemóniáért 
folyó küzdelem máris kétségessé tette az 
osztrák alkotmány fönnmaradását. Előkészü­
leteket kell tennünk tehát a vámterületi ön 
állóságra. Az előkészületekre elegendő 3 — 4 
év. Miért tolták ki tehát e határidőt 1907-ig? 
Kétségkívül azért, hogy a magyar közvé e- 
ményt jobban előkészíthessék a vámközösségi 
viszonynak hosszú időre terjedő szabályozására 
ami pedig nem magyar érdek, hanjm érdeke 
egy nemzetközi pénzcsoportnak. A természet 
háztartásában a legkisebb parány erőkifejtése 
sem vész el egészen, megvan győződve a szó­
nok ty.W az ő egyedül való felszólalásának 
ereje sem semmtsüjmeg.

Nem fogadja él a javaslatot.
Utána nem volt más szónok tehát az 

elnök az ülést bezárta.
A Prónay br. méltán ha-ást keltett be­

szédének halasát ellensu yozni kellett s erre a 
kiegyezés mestere Szell K. vállalkozott a 
mára képviselöházbói nagyon ismert erveivel 
a melyek ugyan jók lehetnek, a közösség’ 
imádói előtt, de a független Magyarorszag 
tisztelői és akarói előtt nagyon gyöngék sőt 
meg sem állhatnak. Mert mi köze az ország 
biztos gazdasági berendezéseinek a közös-éggel 
s vajon nem épen a hosszú bizonytalanság, 
a mely Ausztriához vaó viszonyunkból kél, 
parancsolja azt, hogy az önrendelkezés bizo­
nyos-agába helyezkedjünk. S ha azt mondja 
Széli, hogy az önálló vámterülettel csak a 
legutolsó pil an .than kívánunk élni, — tehát 
felteszi az eshetőséget, hogy azzal kell iS élni, 
— mi azt kérdjük, hogy miért nem bontako­
zott ki a bizonytalanságból azzxa1, hogy mar 
most élt volna, amivel keli csakugyan élnie. 
Es az önállásban magi az allam védi meg 
érdekeit, miért lehal azt a közösségben csak 
lehelő védelemre bízni s ily fel ehető-égeknek 
adni az elsőséget. A közösségben lekötöttség 
van, hiába tagadja ezt a miniszterelnök, s 
Ausztria túlhaladt ipari szuppremenciája ’ le­
nyomva tartja Magyarorsz ig ipari, kereske­
delmi sőt még mezőgazdasági érdekéit is. Ezt 
beláthatja mindenki : de nem latta be a felső- 
házban senki, mint az egy Pronay br. mert 
mindazt, mind a többit egyhangúlag és további 
vita nélkül fogadák el.

Aztán D a r u v á r i Alajos jelenté be a

választások eredményéi. Végén C s á s z k a 
érsek tett sablonosán eleget a főrendiházi il­
lemnek a trón iránti szokásos jókívánságok 
tolmácsolásával.

Miután pedig a jegyzőkönyvet meghitele­
siették 2 órakor mar az ülésnek vége is tőn.

indul, nem mint máskor, hirtelen, hanem bi­
zonyos tétovázó lassúsággal, mintha saját 
akarata ellen cselekednék. Könnyű volt őt 
követnem, mert határozottan ismert és több­
ször járt utón ba'adt s egyetlen egyszer sem 
tekintett hátra. Egyenesen végig ment a hely­
ség házai között, a külváros kertjei közt el 
vezető gyalog utón, mig oda nem ér ünk az 
erdőszélre, hol azon az első estén találkoz­
tunk volt. N-m hihettem, hogy Aidu e sötéten 
ránk tekintő erdőségbe behatolni akarjon.

De igen ; itt sem tétovázott, hanem egye­
nesen a legsűrűbb bozótnak veite útját, a 
rekettyék közt, az ösvénynélküli sűrűségben, 
indák és gyökerek fölött oly biztosan haladva, 
mintha ismeretes és nagyon sokszor járt 
ösvényen menne. Én pedig egyre követtem, a 
kíváncsiság oly élénk érzete állal űzetve, mely 
a vadállatok éles érzékével ruházott fel, mert 
daczira a sötétségnek egy perezre se vesztet­
tem el szem elöl; de a mig ő csak könnye­
dén és gyorsan haladt, engem jóformán az 
izgalom hajtott, mig végre megállt s ; gy hatal­
mas fának sudarához támaszkodott, mintha 
várna valakit. Én is megálltam, reszketve az 
izgalomtól és várva a történendőket.

S csakugyan meg is történt az, a mi 
®zóta, mintha tüzes vassal égették volna belé, 
emlékezetemből kihalni sohasem fog.

A mint ott állott mozdulatlanul, s karcsú 
termete, hófehér öltözetében gyönyörűen vált 
le a fának s bozótnak sötét hátteréről, észre­
vettem, hogy Aidu szemei a sötét, füves talaj 
bizonyos helyére irányulnak. — Pillantásom 
követte az övét. Eleinte nem láttam mást, 
lalami halvány sugarat a lábai előtt nőtt fü

BELFÖLD.
A néppárt szövetsége a nemzetiségek­

kel. A néppárt vezetősége ismételten elhárí­
tani igyekezett magúról a vádat, hogy a nem­
zetiségekkel paktál; pedig ép e legutóbbi 
időben a tótokkal formális fegyverbarátság 
köté-e iránt folytatott tanácskozások, amelyek 
eredménye szerint a külön tót nemzetiségi párt 
alakítása el fog maradni, mert a néppárt haj­
landónak mutatkozik a lót nemzetiségi part 
követeléseit nemcsak támog uni, hanem öt 
emberüknek a képviselőházba való jutásat is 
elősegíteni. A vág újhelyi nepgyülés u'án a 
tót vezetők bizalmas értekezletet folyta'lak 
melyben elhatározik, hogy hz országos nép 
pár tál tárgyalásokat indítanák az iránt, hogy 
a néppárt és a tót nemzetiségi párt közt 
legvverharátság létesüljön oly formán, hogy a 
legközelebbi választásoknál kölcsönösen támo­
gassák egymást. A'on esetben, ha egyes kerü­
letekben a magyar támogatni fogja a tót nem­
zetiségi párt jelö tjét, akkor külön párttá nem 
alakulnak, hanem mindenütt a néppárti jelöl­
teket fogják támogatni. Hogy c megállapodás 
létesült, az kitűnik abból is, hogy a «Kosival, 
czitnü néppárti lapot mar a «Narodni Novint. 
czimü nemzetiségi lap is ajanlja a tót olvasók­
nak; holott az előtt mindig támadta. Azonkívül 
a legközelebb Nyitran megtartandó tot nemze­
tiségi népgyülssre meghívtak az országos nép 
pártot is, msly egv szónokkal lesz képviselve.

Küldöttség a közoktatási miniszter­
nél1. A gyöngyösi adatni elemi iskola gond­
nokságának küldöti-ége tisztelgett a közok. 
miniszternél, a küldöttséget azonban a minisz­
ter távollétében Z-iltnszky Mihály államtitkár 
fogadta. Visontay Soma orsz. képviselő vezette 
a küldöttséget s Dudás Adolf szónokuk utján 
panaszt tettek azon tömeges áthelyezés ellen, 
melyek utóbbi időb.-n a gyöngyösi tani1 ók s 
a/, igazgató közt kiütött viszalykodás miatt 
történtek. Az államtitkár megígérte, hogy az 
ügyet megvizsgálja s a netán esett sérelmeket 
orvosolja.

közö í, mm'ha két egymás mellett foszforesz- 
káló Szent János bogárka lerjesztené a fényét; 
de a mint ez a fény nagyobbodott, mo-t egy 
sőt t fejnek a körvonalait is láthattam. Egyre 
fényesebbé, egyre világosabbá, csillogóbbá lett 
az a villamos fém ü világ, mig egyszerre elő­
tűnt egy hatalmas csörgőkígyónak a feje, mely­
nek ragyogó szemei egyre bővebben, egyre 
bata'masabban árasztottak azt az idegenszerü 
fényt. Az iszonyattól, rettegéstől megkapatva 
tekintettem Aidura 1 ő merően nézett bele 
azokba az égő, gonoszpillantásu, vésztjósló 
szemekbe, melyek ragyogása egyre nagyobb 
fénykort világítottak meg, mig végre a lány­
nak átszellemült arcza, remek termete, a kígyó­
nak összegöngyölge ett teste, de sőt a közvetlen 
közelében fekvő Iák és bokrok is egy fényár­
ban u-ztak, mintha két ragyogó nap összpon 
tositoit sugarai érnék egész környezetét.

Ez összpontosított pillantás hatalma alatt 
Aidu mozdulatlansága is tovatűnt, lassan fel 
engedeti. Egész teste, alakja megnőtt a sze­
meim előtt átalakult, átszellemült s olyannak 
tűnt fel, mintha minden földi, minden anyagi 
tovatűnnék belőle s a halandó hüvelyétől meg­
szabadulva tisz'a eszményként, halhatatlan 
részecskékből nőne nagyra előttem. Ragyogó 
szépsége leírhatatlan volt, tiszta eszményi meg- 
nyilatkoztatást képezett.

S most a szörnyeteg lassan-lassan fele­
melkedett, kibontakozott e gyűrűiből, míg 
csak ravasz, csillogó, villogó szemei gy vo­
nalba nem estek, egy magasságba nem értek 
annak a nőnek mosolygó, harmatos szemeivel, 
kit'én annyira szerettem. Kecsesen előre ha­
tolt s gyengéden megsimogatta a pikkelyes

A románok pausi vitái«. A »Pol. Cor.« 
etty budapesti levélben konstatálja, hogy a 
románok pa-szivitásának megszűnéséről szóló 
hiét illftékbs oldalról nem eeősiMiék meg 
sőt úgy latszik, hogy a dákoromán köröknek 
az ilyen határozat sehogy sum tetszenek. Er­
ről az oldalról ugyanis hangsúlyoztak, hogy 
az ugynev- zent nemzeti választmánynak v^o 
joga dönteni ebben a kérdésben. Ézt az agitáló 
választmáayt azonkan államellenes üzelmei 
miatt feloszJatták és a legcsekélyebb k latás 
sincs arra, hogy ismét megengedjék neki, 
hogy folytassa aknamunkáját. A románok 
pesszivitasa olyan jelszó, a melynek jelentő­
ségé' nagyon tulbecsü ik. A passzivitás ugyan 
is a va nságb in nincs is meg, hanem csak 
mint jelszó él, melyet azonban az a sok ro­
mén vá asztó, kik tömegesen rész' vesznek a 
választásokban, egyáltalán nem követ. Tudva­
levőleg roman nemze'iségü képviselők is ül­
nek a magyar képviselőhazban és a magyar­
ok I mandátum, mely Goldis Jánosnak, a 
a m gyár csékei kerület képviselőjének püs­
pökké való megválasztásával most gazdát 
cserei, ismét egy román ember Kupsa dr. ke- 
zebe jut. A duzzogás politikáját, melyet a dá­
koromán utópiákkal eltelt szellemi prolefáriá- 
tus prédikál, csak bizonyos túlzással lehet a 
románok passzivitásának nevezni.

A román parasztság Magyarországban 
minden izgatás ellenére mm irredentista és 
nem dákórotnán és a roman in elligeneztának 
az a tekintélyes része, me y most a köz- 
eleth-ii elénk részt vesz: a nyílt választási 
küzdelemben bizonynyal sikeresen szállna 
szembe az allamelleneu bujtogatókkal. Még ha 
nehány agitátor mandátumhoz jutna is, ennek 
legalább meg volna az a haszna, hogy pana­
szaikat az országgyűlésen adnak elő, hói bi­
zonyára megadnák neki a megfelelő választ 
3 így a közvélemény fóruma előtt világosan 
bebizonyulna, hogy elnyomatás nincs s hogy 
a mit bazugan elnyomatásnak neveznek, az 
nem egyéb, mint puszta védekezés az’irre­
dentista üzelmek eilen, melyeket egy allam 
sem I ülhetne el. A dakoromanizmus leleple­
zése, hogy nem kulturális jellegű, hanem ál- 
lamellenes törekvések vezetik, kétségkívül igen 
alkalmatlan volna a most titokban áskálódó 
izgatókn k. Ezért egyelőre ne u hisszük, h gy 
hajlandók volnának most feladni a passzivitás 
jelszavát.

kigyónyakat. Borz -daly futóit végig égé z tes­
temen.

Rögtön megvillant agyamban a borzasz­
tó bizonyosság, hogy itt a regiek misztikus 
kígyótmádásával van dolgom, mely India egy­
némely vidékéin még ma is dívik ; és hogy 
A du, az én Aidum akaratlan eszköz e vallas- 
felekez t papjai kezében, kiknek veszedelmes 
hatalmától hiába igyekezett szabadulni éppen 
akkor, éppen azon éjjel, midőn először talál­
koztunk.

A legellentétesebb érzelmek rabja vol­
tam és telkaptam a földről egy ott he erő 
é es követ és a felegyenesedett csörgőkígyóra 
dobtam. A feje alatt, nyakon (alattam, alig 
nebany hüvelyknyi távolságban Aidu szeplő­
telen, fehér márványként ragyogó áliáról és a 
midőn a rut állatfej hirtelen vissz ese t az 
összetekergetett testrészre, majd a földre leha­
nyatlott, a csodálatos villamosfény is tovatűnt 
s Aidu szivszaggaló sikoltása keltette fel az 
erdő visszhangjai. Hozzáugrotlaan s felkaptam 
a karjaim közé.

— Aidu I drága szerelmem 1 kiáltottam, 
beszélj hozzám.

De bájos termete visszahanyatlott s a 
szempillák lassan lecsukódtak szerelmem sze­
me fölött.

A félelmetes varázs meg volt ugyan tör­
ve, de oh, mily drága áldozat Arán 1 Midőn 
kelleténél gyorsabban vetettem véget a külö­
nös delejes hafalomnok, ugyanakkor zártana el 
azt a fórást is, melyből édes teste táplálékát 
nyerte.

Aidu meg volt halva!

/ ’Tív- v**w<5* Ojr-v * M / /«> f. ’h . * ■ »
V W V,v *7\ /. V * . . .
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Táviratok.
A képviselőhöz ülése.

Budapest, jul. 12. (»Debr.« ered. táv.)
Érk. d. u. 1 óra 46 pereskor.

Ma délelőtt tartotta a képviselőház 
utolsó, formális ülését. Felolvastatott a 
kir. kézirat, mely az országgyűlést szept, 
28-ig napolja el.

Azután Pichler Győző intézett 
sürgős inierpellácziút a miniszterelnök­
höz az egész országban felháborodást 
keltett mócsi kínzások ügyében. 
Szeli miniszterelnök azonnal válaszolt 
az interpelláczióra s a leghatározottab­
ban kijelentette, hogy abban az eset­
ben, ha a hírlapok köztem én yei 
igazaknak bizonyulnak, — a 1 e g- 
szigorubb eljárást fogja 
indítani úgy a mulasztást elkövető 
Sárközi főispán, mint a kegvetlen- 
kedő, Cembertelen tiszt- 
viselőkellen.

Az orosz trónörökös halála.
Pétervár, jul. 11. A hivatalos lap a 

következő császári manifesztumot közli :
Alerandrovics György trón­

örökös nagyherczeg, szeretett fiverünk június 
28-án Abasz Tumanban meghalt. A uagyher- 
czeg be egségét, úgy látszott, a megkezdett 
gyógymód és a deli éghajlai hatása talán eny­
hítette volna. De Isteo máskép határozott. — 
Zúgolódás nélkül alávetjük magunkat Isten 
határozatának és felhívjuk minden hti alatt­
valónkat, osztozkodjék mély bánatunkban és 
imádkozzék boldogul fiverünk lelki nyugal­
máéit. Mostantól kezdve, addig, a mig Isten­
nek nem tetszik bennünket fiú születősevel 
megáldani, a trónörökösödé* joga a trónörö­
kösödési törvény alapján szeretett fivérünkre 
Alexandrpvics Mihály nagyberczegre száll. 
Miklós.

Az olasz rablók.
Sessari, jul. 11. A morgogliai erdőben 

tegnap végbement harezból éleiben megmene­
kült két bandita ma meglepett egy katonát, 
ki őrségétől szomjúságát ottani eltávozott és 
puskalövéssel megölte öt. A lövés zajára a 
közeli őrség egy alusz je s néhány katonája 
a helyszínre jött s rövid harcz után megölte 
mindkét rablót. Ezzel a muroi kerület összes 
rablóit ártalmatlanokká tették

HÍREK.
Júliusban.

Tegnap délután egy 
böszörményi asszony a 
dohánygyár mellett leug­
rott a megindult vonatról 
melyre tévedésből ül t. 
Egy kis bőrliorzsoláson 
kívül semmi baja sem 
történt.

íme : a nap szenzacziója t 
Megkurtitva is szörnyűség.
A lap hasábot hozhat róla,
A mikor ily nagy a bőség.
Az olvasókat lázba hozza 
Ez a szokatlan nagy eset :
Egy asszony a futó vonatról 
— Borzasztó 1 — majdnem leesett.

És ez igy megy most napról napra,
A czápa, kígyó elmarad,
De belejön könnyen a lapba,
Ki magüli a szamarat,
Ki nem ment el az orfeumba 
S temetőben tart rándevut,
Kinek fürdőn van az anyósa 
S ki látott bokszszal kengurut.

Ki a kivonatról leugrik,
Arról öt sorbau zeng a dal 
S ki a kisvonatra felugrik,
Azé a teljes diadal !
Szükség van a laptöltelékre,
Hogy hir legyen, csak az a fő,
Erre pedig jó vonat, utcza,
De főképen a temető.
A temető igy júliusban 
Remek, jó théma s érdekes,
Erről akármilyen khórusban 
Zeng a riporter-énekes.
A ki reklámra, hírre vágyik 
Juüusbsn lépjen elő :
Babérokat könnyen szerezhet 
Az árnyas, bűvös temető ! . . .

Bandi.

* A város és a Petőfi - emlékünnep. Két
vezérczikkünkben is megemlékeztünk arról a 
hanyagságról, melyet Debreczen városa a nagy 
költő halálának 50-ik évfordulójával szemben 
tanúsít. Az egész ország mozog, lelkes ünnepre 
készül, csak Debreczen marad némán és tét­
lenül. Ezelőtt két évvel a debreczeni hírlapírók 
Dankó Pista daltársulalának közreműködésével 
a kollégiumi Petófi-szobor előtt szép ünnepség 
keretében emlékeztek meg a nagy költőről. A 
jó példát azonban a város nemes tanácsa nem 
meri követni, mert fél, hogy illojalitás lesz a 
forradalmi költő ünneplése. A városi tanács 

— úgy latszik — lassanként minden lap elő­
fizetéséről lemond, mert különben a budapesti 
lapokból tudomást szerezhetett volna, hogy 
maga Wlassics minszter is egyik előkészítője 
a kegyeletes emlékünnepnek. Debreczen város 
nem tagadhatja meg múltját I A kik most a 
város élén állanak, a múltra visszatekintve 
merítsenek egy kis hazafias lelkesedést, a 
tegyek meg az előkészületeket az ünnepély 
megtartása iránt. Ezt nemcsak mi, de a pol­
gárok összesége is kívánja és követeli.

* Egy korai fürdő-levél. A fürdőzésre 
nem jár jó idő, mint azt velünk egy Bárt
f á-ról irt levél is tudatja. A levél a kö­
vetkező :

Tekintetes szerkesztő Ur f
Tudósítói kötelességem már régóta zak 

lat, hogy b. lapjának a debreczeniek nyári 
otthonáról, Bártta fürdőről egyet-mast meg­
írjak, de egyelőre csak egyel irhatok, t. i. 
hogy itt átkozottul rossz az időjárás. Mást 
jobb időre kell hagynom. — Nyolcz nap 
óta tar ózkodom e gyönyörű és mintasze­
rűen berendezett fürdőben, de még egy sem 
múlt el eső nélkül. Így hát nem csoda, 
hogy a fürdő vendegek Kedve elázott.

Az erdő felséges sétányai a nedvesség 
folytán élvezhetetlenek. A közönség reggel 
és este többnyire az uj fedett sétányon 
szorong, mely jelentékeny terjedelme daczá­
ra sem képes a nap-nap után szaporodó 
vendégeket befogadni.

Az utolsó kur-lista julius 6-ig 452 csa­
ládot mutál ki 934 személlyel, de azóta a 
vendégek száma jelentékenyen megszaporo­
dott, úgy hogy a jelenlegi létszám bátran 
tehe'ő 1500 szeméh re.

Debreczen aránylag még elég gyéren van 
képviselve. A kuni-ta adatai szarint itt 
tartózkodik : Nanássy Miklósné és fiai, Tóth 
Jánosné, Klein Ignaezné; Bechert Mánó és 
csaladja Kaiz Hermanne, Szat máry Mi- 
hályné és leányai, Scherer Aludárné, ö<v. 
Varjassy Istvánná. Szathmáry Mihályné, 
Hajdú Gyuláné és fiai, Mandel Jánosné és 
húgai, Roseofeld Salamonná és gyermekei, 
Schwarcz József és családja, Glück Miklósné 
és gyermekei, ifj, Schwarcz Vilmos és csa­
ládja, Szabó József {főszámvevő és leánya, 
Reichmann Árminná és leányai s'b. ösz- 
szesen mintegy 20—25 család 90—100 
személyyel.

A fürdő-telep nagyszerűségéről, az ez 
évben elkészült gyönyörű kursalonról és a 
fürdőhöz tartozó egyéb nagyszerű épületek­
ről, a folyton épülő szép nyaralókról, az 
átalakított és tetemesen kibővített sétány­
ról, az igazgatóság által fentartott minta­
szerű rendről es példás tisztaságról, nem­
különben a posta és a fürdő-kirendeltség 
precziz funkcziójáról banális dolog volna 
részletes leírást adni, de kinek is volna 
ehhez kedve ebben a locs-pocs időben ? 
Hagyom hát ezeket jobb, verőfényea napok 
ra s maradok a tek. szerkesztő urnák

kész szolgála 
S i m o n o v i t s.

* A megmagyarositott krigszme dá­
lia. Egy olvasónk írja a következő érdekes 
dolgot : Ka-sán megmagyarosímtták a krigsz- 
medáliát. A saját szememmel láttam a ma­
gyarosítást, melynek a históriása a következő : 
Kassán voltam családom meglátogatására. 
Vasárnap, a Lajos-forrás fürdő park bejára­
tához közel egy pádon telepedtünk le és néz­
tük a pezsgő éietet. Nemsokára egy körülbel 
ötvenéves, magyarruhás, kikent bajmzu ember 
lépettbeafürdőparkjába. 
Büszk n, kidüllesztett mellére két érem volt 
föltüzve. A vörös szalagos jubileum érmet 
mely manapság meg van minden épkéz lábú 
embernek, mindjárt fölismertem, a másikat 
azonban, melyen ugyancsak a király re iefké- 
pe volt nemzetis'inü szalagra akasztve; nem 
tudtam megmagyarázni magamnak. A bácsi 
tovább sétált és nekem szöget ütött a fejembe 
a nemzeti szinti szalagra akasztott érem. Nem­
sokára találkoztam a keménytartásu emberrel, 
odaléptem hozzá és fölvilágdsitást kértem 
tőle :

— Bácsi miféle érdemjel ez ? Hadd né­
zem meg !

És mit láttam ? A hadiérem volt, a 
krigsmedália, de fakete-sárga szalagjáról le­
tépve s nemzetiszinü szalagra akasztva büsz­
kélkedett a jubileumi érem mellett. Tulajdo­
nosa látván meglepetésemet, kissé tótos kiej­
téssel, készséggel megmagyarázta ezt a meta­
morfózist.

Boszniában kaptam, de magyar ember­
nek nem illik fekete-sárga pánt ikás metáliát 
viselni, azért eldobtam és nemzeti pántlikára 
akasztottam föl a magyar királytól kapott 
medáliát.

* Nyári mulatság. Adebreceni 
iparos ifjúság önképző 
egylete által julius 16-án vasárnap tar­
tandó batyu-mulatságra a 100-as bizottság 
mindent elkövetett, hogy az fényes és jó si­
kerű legyen. Any gi áldozattól sem riadt visz- 
sza, hogy a közönségnek ezen estét feledhe­
tetlenné tegye. A szépségverseny és világposta 
dijai a városház épület alatt Tóth Ferencz 
ezég kirakatában lathatók. Az igazán művé­
szies tárgyak, készítőjüké’, Dávidházy Kálmánt 
dicsérik, ki arra törekedett, hogy a szeren­
csés nyerőknek igazán örök emlék legyen. A 
batyumulatságon az ifjúság dalköre is fogja 
mulaVatni a közönséget.

* Egy debreczeni fin verskötete. 
Kiss Pál, ki a debreczeni akadémián végezte 
jogi tanulmányait s kinek több hangulatos 
versét közöltük lapunk hasábjain, versköte­
tet ad ki. A fiatal költő a következő elő­
fizetési felhívást küldte be hozzánk :

Versek czim alatt 8 — 10 Ívnyi terje­
delmű költemény-kötetet akarok kiadni. — 
Hosszahb-rövidsbb lélekzetü versek lesznek a 
kötetben a szerint, a mint különböző tárgyuk 
a melyekről szólnak — éppen megkívánták. 
Fiatal, jogász koromban, ifjú vérrel, ifjú hév­
vel Írtam e verseket s annak idején külön­
böző lapok hasábjain láttak napvilágot. A 
hazaszeretet szent érzelmétől, a szerelem édes 
hevétől le egészen korunk satirikus alakjainak 
a látásáig sokféle tárgy —. természetesen kü­
lönböző akkordokban — rezegtette meg lelkem 
húrjait. A múzsák megkínáltak a castaliai 
forrás vizéből és én énekeltem. Mennyit kap­
tam, mennyit ittam e forrás vizéből, azt majd 
verseim olvasói mondhatják s mondják meg.
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bogy most — Írásuktól 2—3 év után — ös/- 
szegyüjtve kötetben is kiadom verseimet. Nem 
bánt engem az, ha a Parnassosra vezető lép­
csőknek csak a legalsó fokán is kell meghú­
zódnom verseimmel. — De ha már megírtam 
— legyen csak egy emlék — kötetbe is szed 
tem ! A .Versek* előfizetési ára 1 frt; i 
kiket érdekel — a kik még nem tudják vagy 
csak részben tudják — milyenek verseim, ezt 
az 1 irtot a czimemre küldjék. — A kötet 
az előfizetési pénzek beérkezte után jelenik 
meg. Makón, 1899 évi Julius hó. Tisztelettel 
Kiss Pál.

* Szökött toloncz. A miskolczi rendőr­
kapitányság országszerte körözteti U h 1 á r 
László b.-ujvárosi születésű csavargót. Uhlar- 
ral már az ország minden hatóságának meg­
gyűlt a baja, legutóbb Miskolczon került a 
rendőrség börtönébe. Illetőségi helyére kellett 
volna tolonczolni, de megszökött. Ha valamelyik 
hatóság reá talál, küldje tolonczuton Mis­
kolcira.

* Tolvaj kasszatündér. L e i c h e r
Kati 19 eves fiatal kasszírnő sokáig osztogatta 
kecses mosolyait Nyíregyháza egyik kávéhazá­
nak kasszájából. Egyszer azonban a szép 
leányka eltűnt. Mikor gazdája is utána nézett, 
látta, hogy egy és más értékes dolog vele 
együtt eltűnt. Jelentést tett a törvényszéknél, 
mely most a fiatal hölgyet országosan körözi.

* A cigányok ellen. Faraó népére ros; 
idők járnak. Annyi galibát csináltak már,hogy 
a hatóságok lass cskán megunják a fölyion 
ismétlődő »cigány stikliket«, melyek tényleg 
már nem illenek bele a modern század ke­
retébe. Mint a belügyminisztériumtól leérkezett 
rendeletben közölt statisztikai kimutatás iga 
zolja, a vidéki községek és falvakban elkö 
veteújopások, betörések, lóköié ek 70 °/o*át 
cigányok követték el; ennélfogva elrendeli a 
belügyminiszter, hivatkozással 1881. évben ez 
ügyben már hozott rendeletre, hogy a cziga- 
nyokat a hatóságok ne engedjék a községek 
és falvak halárában huzamosabb ideig let le­
pedői. Kivet lt képeznek ezen tilalom alól 
azok a Ci gányok, kik szabályszerű hatóság 
engedélylyel vásárokra árulni járnak, vagy 
pedig azok a czigany karavánok, melyek vá 
sárra menetelük községről-közsegre bizonyos 
meghatározott időre tartózkodási engedélyti 
nyernek.

* Sötét szándék. Delmedico Péter re­
szelővágó leállított tegnap este a III. kerület 
kapitányságra s elmondta, hogy felesége me 
rényletet akar elkövetni ellene. Az asszonyt 
rögtön megidézi'k. Tagadta, bogy az urát 
bántani akarná.

_ Oak magamat meg a gyermekeimet
akarom elpusztítani.

— Miért ?
— Mert az uram nem engedi, hegy szol­

gálni menjek, pedig nincs kenyér a há­
zunknál.

Megmotozták az asszonyt, a kinél egy 
üveg vitriolt s nagymennyiségű lugkövet (a 
dáliák. Delmedico jelentése tehát igaznak bi­
zonyult. A veszedelmes asszonyt rendőri 
felügyelet alá helyezték.

* Tragikus halál. Megdöbbente szeren­
csétlenség történt tegnap Radegund stririai 
fürdőhelyen. Az ottani Mautnor-fogadó mel­
léképületeiben tegnap a hajnali órákban tűz 
ütött ki, a mi a felriasztott lakókat gyors 
menekü ésre késztette. A vendégek közt volt 
felsőgyőri Nagy Ivánnak, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia volt tagjának özvegye is, aki 
két szép lányával nyaralt Radegundban. A 
rendkívül megijedt nők a gyorsan terjedő tűz 
elől az ablakon dobálták ki holmijukat, egy 
nagy kosár ruhanemű kivételével, melyet szin­
tén meg akarlak menteni és sietve vonszolták 
magukkal a szálló lépcsőjén.

Nagy Ivánné, a ki idősebb uriasszony, a 
nagy sietségben ruhájában megbotlott, a lép­
csőn hanyatvágódott és egy nehéz koponya­
sebből vérezve eszméletlenül terült el.

A tüzet eközben eloltották és Rupprich 
fürdőorvos setve érkezett Nagy Ivánné segít­
ségére.

De a szerencsétlenül járt asszonyt nem 
lehetett megmenteni. Nagy Ivánné ma reggel 
24 órai szenvedés után, kétsegbeeselt leányai 
karjai közt meghall.

Az ott időző magyarokat az eset mélyen 
megdöbbentette. Nagy Ivánné koporsójára di 
szes koszorút helyeznek, a halottat magvar 
pappa1 szenteltetik be és a simái valószínűleg 
Szily Kálmán az Akadémia ott időző főtitkára 
mond búcsúbeszédet.

* A női kereskedelmi tanfolyamok 
korlátozása. CLak a napokban közölték egyes 
lapok, hogy a fővárosban százakra menő 
növendék végez e sikerrel a női kereskedelmi 
tanfolyamot; — most az országos iparoktatási 
főigazgató a tanfolyamok korlátozása c/.éljából 
a következő felhívást bocsátotta a tanfel­
ügyelőkhöz.

«A női kereskedelmi tanfolyamokat 
vészeit növendékek jelentékeny része nem 
képes megfelelő foglalkozást találni, azért 
szükségesnek mutatkozik a tanfolyamok kor­
látozása. Nézetem szerint megfelelőbbnek 
tartom, ha a vidéki városokban 2—3 éven­
ként tartatik ilyen tanfolyam, a mi által 
elérhető lesz az, hogy a végzett tanulók 
alkalmazást is nyerhetnek. Egyelőre a kor­
látozás tárgyában nem kívánok miniszteri 
rendeletet provokálni, hanem czélszerünek 
tarlom, hogy tanfelügyelő ur szives figyel 
mél erre a tárgyra fordítsam éi felkérjem, 
hasson oda, hogy a jövő tanévben ilyen 
tanfolyam ne szerveztessék.»

* Ady Endre verskötete, mely még a 
mnlt héten megjelent, kapható László 
Albert könyvkereskedesében, valamint a szer­
zőnél is, lapunk szerkesztőségében. A Hoffmann 
és Kronovitz nyomdájában készült Ízléses 
kötet ára 1 frt.

* Nagy tűzijáték. Julius hó 16-án va­
sárnap a nagyerdőn, a leveles csárda háta- 
megetti tisztáson, katoni zenekar közreműkö­
dése mellett. Műsor : A tűzijátékot megelőző­
leg a katona zenekar délután 6 órától kezdve 
játszik Időközönként léggömbök bocsáttat- 
Q&k fel

1. ’ Röppentyű-verseny (100 db lesz fel­
bocsátva.)

2. Hold és nap összeütközése.
3. Futkosó bolygó.
4. Pusztai szélmalom.
5. Tüzoszlop (9 méter magas, rendkívül 

meglepő.)
6. Tüz-elefánt (másodszor) mozgó alak.
7. Vasúti mozdony távolból, fütyülve sza­

lad be az állomásra.
8. Sürgöny, hogy a mozdony megér­

kezett.
9. Niagara vízesés.
10. Álló nap.
11. Szökő-kut.
12. Egy vár és egy hadihajó ostroma. 

Nagy látványosság.
13. Jó éjt.
14. Színes bengáli tüzek.
Azon érdeklődés, a mely az első tűzijá­

ték előadásomnál a t. közönség részéről nyil­
vánult, arra buzdiiott, hogy semmi költségét 
és fáradságot nem kímélve oly nagyszabású 
tűzijátékot rendezzek, a mely a legmagasabb 
igényeket is kielégítse. A múltban előfórdult 
rendetlenségek következtében a legszigorubbá 
kötelességemmé teszem, hogy mindenki a 
megfizetett helyén zavartalanul élvezhesse az 
előadás'. A tűzijáték területére vezető u>, úgy 
menet mint a tűzijáték után fáklyákkal lesz 
megvilágítva. A tribünön levő ülőhelyek szá- 
mozottak lesznek a zwar kikerülése végeit. 
Helvárak : 1—3 sor 40 kr. 4—6 sor 30 kr. 
7-10 sor 20 kr. Állóhely 10. (J ő helyeken 
10 éven áluli gyermekek felét fizetik az árak­
nak. Jegyek előre válthatók : Leidenfrost Gy. 
és Mendelovits Lajos ur üzlezében, A tűzijá­
ték kezdetét veszi pont 8V* órakor es tart 
egy teljes óráig. Kedvezőtlen idő eseten ha 
délután 4 óráig esik, a következő vasárnap 
tartatik meg. Tisztelettel Leidenfrost Gy. A 
helyi vasút éjjeli 12 óráig közlekedik.

* Kriváuy Bőske könyvecskéje. A
nagy pörbe, mely még csak kezdet kezdetén 
ván, bele kerültek már Krivány gyermekei 
s : Laczi, Dénes, Valér, Böske és János. Mi­
kor ugyanis Aradmegye foglalt, lefoglaltak 
olyan ingókat is. mely k állítólag Kriványné 
és gyermekei tulajdonát képezik, a többek 
közt ékszerek, kötvények és takarékpénztári 
betétkönyvek. Ez ellen Kriványné ügyvédje, 
dr. Kertész Miksa és a kiskorúak nevében dr. 
Keresztes Gyula ügyvédnek előterjesztést 
adtak be, melynek az aradi kir. járásbíróság 
részben helyt adott s több lefoglalt ingót 
többek között egy takarékpénztári könyvet, 
melyen ,Böske“ név volt lát ható, a zár alól 
feloldott. A megye képviseletében dr. Szath- 
máry Béla alügyész ez ellen fellebbezést 
adott be s a nagyváradi kir. ítélőtábla e feleb- 
bezésnek helyt adott, az aradi járásbíróság 
ítéletét megváltoztattt s az ingókat továbbra 
is zár alatt hagyni rendelte.

* Halálozás, özvegy O'rokocsi Nagy 
Gáborné szül. szobi Szeciey E zt-rnek foiyó 
hó 11-én életének 61 évben a debreczen vá­
rosi kórházbán elhunyt. Földi részei I. hó 
13-an délelőtt 10 órakor, a kórház ha'ottas 
termében az ev. ref. egyház szertartárlásai 
szerint tartandó rövid ima után, a Hatvan-ut- 
czai sirkertben örök nyugalomra tétetni. (A 
temetést Dankó teme'k, intézete rendezi.)

x Egy kereskedelmi szaktanfolyamot 
kitűnő sikerrel végzett fiatal nő alkalmazást 
keres. C<im a kiadóhivatalban.

x. 20 krajezárért egy tanyai gaz­
daság. A Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége ez idén rendezi első mezőgazda- 
sagi kiállítását Szegeden. E kiállítással kap­
csol -than egy tárgysorsjáték is reudezietik, a 
melynek huzasa a kiállítás u'olsó napján — 
szeptember 10-én — tartatik meg. Az első
főnyeremény 50.000 korona érték, melyet a 
sor-jatek rendezésere rzövetkezeit intézetek 
készek készpénzben, vagy egy szegedi minta­
szerűen berendezett tanyai gazdasággal is 
megvá tani. n többi nyereményt főleg kiállított 
gazdasági gépek és eszközök képezik, m lyek 
szintén beválthatók készpénzre.

Kötelességünknek tarijuk olvasóink szi­
ves figyelmét e sorsjátékra felhívni, tekintettel 
arra a hazafias és közhasznú czéira, amelyet 
az előmozdítani igyekszik, annál is inkább, 
mert egy-egy sorsjegyet a legszegényebb em­
ber is megvehet, lévén ára csak 20 kr. Mint 
értesülünk a sorsjáték iránt szokatlan élénk 
az érdeklődés s a sorsjegyek nagy kelendő­
ségnek örvendenek.

Első Léánykihá sasit ási, Egylet m. ex.
Folyó évi junius hónán 1341 jutalekré-z irat- 
t.tolt be és ná-zjulalékok fejében 13118 frt 
46 kr fizettetett ki. 1899 január 1-től junius 
30-ig beirt összes jutalékreszek száma 6464 
és a kifizetett ná-zjuta ékok összege 120.114 
Irt 82 kr. Debreczen és Hajdú negye vezér­
képviselője Baum Miksa Miklós-utcza 
11. szám.

Az özvegy és leánya.
— Történet az anya szivéről. —

Az anya szivéről szól ez a történet is, 
mely egy közeli vidéki városban történet ; 
az anya szivéről, melynek önfeláldozó sze­
reidéről annyi ver.-et, legendát, drámát Írtak 
mar.

Ez a história nem poéta fantáziájában 
született ; de azért tele van fénynyel és gló­
riával, mely az anya szivét veszi körül.

Az anya és leánya — így kezdődik » 
történet — otthon a varrógépen szorgalmasan 
dolgoztak egy helybeli üzlet számára. — A 
házban, ahol laktak, lakott valami kishivatal- 
nok is, az embertömegnek azon fajtájából, a 
kik nem óhajtanak többet, mint békében le- 
morzsolgatni a rárótl terveket.

I!
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Nem volt már fiatal ember, sőt erősen 
gázolt a harminca sokban. Hogyan nem — 
hát csak megi-merkedett az özvegygyei és 
leányával Azután rendes látogatójuk lett. — 
Május havában az özvegy es leánya elköltöz­
tek a házból. A kishivalalnok azonban na­
gyon zokon vette ezt, azután mejint csak 
járogatni kezdett hozzájuk, persze ritkábban.

Egyszer az'án nem fogadták ; a pinczé 
ben lakó asszony azt mondta, hogy beteg van 
a háznál. A szembunyurga'asaiból azonban 
még a vak is kiolvashatta volna, hogy valami 
bibi van a dologban. A következő napon az­
tán levelet k - pot t a férfi melyben az özvegy 
kéri, bogy legyen kíméletes és kerülje el a 
haza tájékát. Három hónapig nem is mem 
hozzájuk, de azu'án megint csak meglátogatta 
őket.

Akkor mar hárman voltak a kis jövevény­
nyel. Az özvegy is, a leánya is irult-pirult, a 
a fiatalember szintén, de azután túlesve e ke - 
lemetleuségen, m-gint csak úgy elbeszélgettek, 
elnevetge tek, mint azelőtt.

Persze azt a kényes do got nem hozták 
elő, ped g a fiatal ember oldi át nagyon fur:a 
a kíváncsiság es nem egyszer volt már a nyel­
vén a kérdés ;

— Kié a gyermek ?
Szegyelte úgy an, de megkérdezte a ház- 

bedeklól. Azok azt mondtak, hogy a _ kis­
asszonyé.

Másnap előhozla a dolgot. Az anya és 
leánya elsapadt, a fiatal ember szinten. Legelő­
ször az a-zony tért magához első, kmo-i meg­
lepetéséből.

- Kié a gyermek ° — mondta reszkető 
hangon. Hat kié volna másé mint az enyém !

Erie a var a' lan fordulatra nem volt el­
készülve a féiű, de meg a leány sem.

A fiatal özvegy kipirult arczczal állt a 
varróasztalkája mellett, a leány pedig ráha­
jolt munkajura, mehre sűrűén hullottak a 
könye . A férfi erezte, hogy most rajta van a 
sor. Fé énken hebeget' valamit komoR szán­
dékról, hatszáz forint fizetésről, ,1 nőtlenség­
ről, a házasságról, meg tudja isten, mi rnin- 
denfelérő .

— Holnap délelőtt ismét tiszteletemet 
teszem — hebegte és zavartan távozott.

De nem csoda, nagyon furcsa egy hí «- 
tória is az ilyen : a házb-liek a kisasszonyra 
fogják, az özvegy pedig magára vállalja. Hu 
melyiknek higyjen most ? M-dy^nek ?

— De hopp /. . . Mire való az anya­
könyvi hivatal? Ott megtudja az igazságot.
El is ment. Meg is kapta a felvilágosítást.

A gyermek anyjának az özvegy neve 
volt beírva.

Másnap beállított Ígéretéhez képest dél­
előtt, kissé vis Ites szalooKabátban, mi némi 
ünnepélyes szint kölcsönzött a látogatásnak.
A leánynak hirtelen dolga akadt ‘s kiment, a 
mire a fiatal ember csendesen bejelentette 
szándékát.

— Kérőben vagyok .
—• A leányom kezét ? Ugy-e ?
— Hál, hat . . .
— Gondolja meg a dolgot . . . Nagyon 

rossz a világ, még mégszóluák, hogy — és 
kipirult, égő arczczal tette hozzá — olyan 
lányt vesz feleségül, akinek az anyja

Tovább már nem mondhatta a zoko­
gástól.

Csendesüljön — mondta szelíden a 
férfi. Nem is a lánya kezét kérem én, hanem 
a magáét.

— Hát a gyermek ?
— Fölneveljük !
— Hat a leányommal mi lesz !
— Férjhez adjuk, hiszen van még sok 

t ecsületes ember is . : .
*

íme, az anyasziv legújabb legendája. Az 
edes anya inkább magara vállalta /olrta a kis 
szégyent, csakhogy bűnbe esett, szerencsétlen 
leányát megmentse.

LEVELEK.
Az elmulasztott hétről.

Tovább mint egy hét, távol voham Deb- 
reczentől. Hírt is alig hallottam felőle. Egy 
fővárosi lapban olvastam csupán valamit egv 
felállítandó n.uzeu u tervéről. De helyi lapot 
nem olvastam még a »Debrecz-n“-t sem. — 
Most m kor hazajöttem, ugyancsak érdeklő­
döm a bos-zu he' eseményei után, hogy bele­
jöhessek a — hetikrónika-irásba.

Alig történt bizony va ami. A muzeum 
felá litisa is sokira telj esi • he t ő terv.

De hogv is juthassunk mu eumhoz, mi­
kor emlékiatdára sem lelik. Már pedig a leg­
utóbbi műkedvelő elő idásbol aíigoa fog lelni 
Valaminiségesen a Szacsvayék hangverseny- 
j ivedelme sem volt elég alapra egy hangver­
seny köruth </.. E/t bizonyosan tudom. Első 
hangversenyüké: Ziiahon tartottak, de bi/.’ azt 
alaposan elmo-ta a zap r Szegény bohém- 
társ.sag alig udott tovább utazni. A zápor 
akkor is szakadt; mikor a vonathoz kíkísér­
tem őket. De azért nagyon jó kedvük volt. 
Mindenáron ream akartak ruházni a zilahi 
jövede met . . . Vo:t eszem, hogyne fogadjam 
el ! . . .

• • • Szom ru idők járnák különben a 
vidéken. Legalább oda lenn a Szi agy-ágban. 
Zápor, jégeső majdnem minden nap. A' öreg 
Meszes-hegyről cs.k úgy rohant le a zuhog 
zápor, majdnem élőn' ve a völgyben a varost.

Szomorúan néz1 em a jégverte hegyekre. 
Milyen jó szüretre, milyen jó borokra voll 
kilátás. Csak v o I t, a jég levert mindent j

Arra leié is arUnak már. Szomorú ara­
tás. Neue/, bajjal vagja a kaszás a vadbor/ó­
tól ief gott huzat s en, ki szerelem egy kissé 
a romantikát, egv nótát sem hallottam az 
arató lányok tó . Sőt --- oh sz int romántika 
— talán inéi karom kodnak is.

Hven az elet ott a vidéken. De erről a 
nagy varosban mit sem tudnak. — Abraham 
főügyész ur pedig epe» semmit, ö meg a la­
pok olvasásával is felhagyott, a mint hallom 
Okosan főügyé-z ur ! Dehreczen magy-r va­
ros, jó magyar hivatalnokainak is kell 1,-nni !
A ki pedig jó ma/yar, az még most -etn igen 
szokott olvasni. (Nem a főügyész ur buzgól- 
kodik a muzeum fe állításán ? . . .) Hanem a 
szeszkereskedők szaklapját csak olvassa tán 
a főügyész ur. Abnól meríthette azt a renge­
teg bölcsességet, imlylyel annak idején a szesz­
üzletet megvédelmezte. Még okosabban! Szesz 
kell a magyarnak, nem sajtószabadság 1 !

Egyébként óh Debreczjn, óh művésze' 
pártoló, olvasni szerető, zeszszel kereskedő 
Dehreczen, mégis nehezen voltam távol tőled.

Itt vagyok és várom, hogy milyen ese­
ményeket dobsz ki magadból s miről irhatok 
majd u hét krónikájában 1 . .

_______  Dyb.

CSARNOK.

Rózsabokor a domboldalon.
Irta : KRÚDY GYULA.

I.
Az iróember szerenciétlén, a muzsikus 

még szerenc-etlenebb, de a piktor, mondom : 
a piktor, aki biztosan kezeli ecsetjét vásznán 
az derék csillag alatt született.

Itt vau például a Dedicsér kertje alatt a

vadrózsa-bokor. Mi szép ez, mi gyönyörű ez f 
Festeni kellene itt tudni. Pedig csak egy 
vadrózsabokor, a barna kövecskés dombon 
elől a Dedicsér szép tornaczos fehér háza 
közbe a kert hitvány virágokkal. Itt csak l 
vadrózsa terem meg. Alul a városkának ké­
ményéi füstölögnes. Dél van. Május. Es az ég 
azurséksegével mint egy r.gi velenczei tem­
plom középkori kupolája borul a földre. Itt-ott 
baranyfelhőcskek vaodorolgatnak a csodálatos 
égboltozaton, a vadrózsák nevetve ringanak a 
májusi füvadonbm. Valahol a domb alján rigó 
beszé gei. Ekkor a báz Műi kialast hoz a 
légáramlás ;

— Gina, Gina . . ,
Ugyan hová lelt Gina ? Ezt kérdheti a 

fehér ház gazdája, Zúz János ur magában. 
Gtna csinos fejecske.ére ugyanis kendőt kerít 
néha és eíjarsai erre meg ama ra a dombon.
A domb, az egész, le a városkáig a Zúz 
János ur tulajdona, igy szabadon lebet menni 
ak.rmerre. De mégis csak mikor mar délre 
jár az idő ! . . .

A hívogató kiáltás ismételtetik János 
űrtől a piro-fedelü csinos ház tornáczarol. 
1-mét nem jelentkezik rá senki. Ej. ej, hová 
lett ez a Gioa ?!

— Ekkor kidugja mamzell Dory széna­
boglyas tejet egy ablakon. Szinte sikolt mi­
dőn szói :
, — Ismét nincs itthon, ismét nincs itthon ?
0, ó ! . . .

Most hirtelen hátra kapja fejet bizo­
nyosan elájul', mint rendesen. János ur nagy 
--zakaliaba dürmög valamit. Azt ,hogy a mám- 
zeit az örökös ajuldozások helyeit joboan 
tenné, ha a gondjaira bízott 1-anykára vi­
gyázna ... De ekkor im a domb tetőn a kes­
keny ösvényen megjelenik Gina.

E.yik kezében czip ic-keic hozza, a czi- 
pőkben pillangókkal leit hímzett harisnyái, a 
másik kezeb-n egy n.gy csomó vadvirág. Fut­
va igyekszik a ház fe e. János ur mergt-s-n 
akar ránézni először, de aztan el simul az 
arcza.

Erre úgy sem látiá senki a leányt,
gondolja, — de artim vájjon egy kis 

szidás ?
Giaa ekkor belép a kapun.

«

A festők szerencsés cdllag alatt szület­
tek. Most egyszerűen ide kellene rajzolni G- 
uát az ő tizenöt evenek gyönyörű pompájában, 
így szaporítva a szót; nem oly bájos és 
ragyogó, a milyen vaiójaban. Gömbölyű lá­
bacska, nagy-zerüek a kedvesen tapossak a 
májusi .földe’, a nevetése fülemiieszó s a sze 
mei rózsa>zinü arc/ában ragyogók, amint csak 
egy 15 eves leány szemei ragyoghatnak. Nem 
lehet őt lusta pennával kellőképp leírni. C-ak 
<gy vadrózsabokor a domboldalon, és egy 15 
eves Jlatoi leans ka, de persze, persze ilyenkor 
inkább kepzelödeso-k kell tért nyi'ni. Néha 
alomban láthatni lünderleanykakat, kik ka- 
czagva hemperegnek virágos mezőkön és ró­
zsaszirommal doba jak meg nagypajkosan az 
országút vándorát. Körülbelül ezek köziül 
való Gina,

Igen, igen, rózsaszirommal dobálta meg 
e őször Gina is Józsefet. A kökénybokrok mö­
ge elrejtőzve Gina, kirándulásai alkalmával — 
ezek inkább forradalmi mozgalmak volt k 
mamzell Dory zsarnokságai ellen — észrevett 
gyakran egy fiút, a ki a domb tetőn hevert 
és könyveket forgatott. Ez a fiú csinos barna 
.egény volt, neve Elek József tanuló »város­
kánk gimnáziumában derék piaristáinknál» a 
mint azt mondani szoktuk otthon.

0 de járt fel a domb tetőre; klassziku­
sokká) és tudós m ithematikával foglalkozott 
óraszámra, s igy történt valamiképpen, hogy 
Gina egyszer megdobálta őt a vadrózsa-bokor 
szamaival. E miatt volt is egy kis hara/ 
József a zsebeibe dugta a kezét és feszesen 
nézeti előre : »végre is csak gyermek és c ak 
egy leány,» mondá es lovagiasan lépett hátra. 
Pe.síe ezért ismét baj volt |Hát nem szemte­
lenség ez ! Csak egy leány ! .. De vegre össze 
ismerkedtek és megbékültek,

Jőz»el igy elmondta, hogy egy esztendő 
múlva városkánkból Egerbe utazik, in kék
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papruhái ölt. Ugyanekkor csinos serkedő ha­
jnalkáját is leborotválják. Nem kár, mert 
püspök lesz. Bizony iljen az élet.

H,
A lehúzott czipők miatt Gina nem ka­

pott ki sem az apjától, sem a mamzelltől. Ez 
gyanúsnak mu'atkozoit, nagy, igen nagy ve­
szedelem készülhetett. Talán zárdába viszik, a 
mivel már régen fenyegetik ? ób ez nem 
megy amolyan könnyen. Persze üt htgyni a 
fehér szép házai, a dombot és a különböző 
játékokat. C-ak úgy menne ez ? . . .

Délutánra kis kocsi igyekezett fel a 
dombnak. Könnyű fogat elölt két pejlovacska 
ügetett, a bakon ven kocsi-;, a hatu so ülésen 
egy fiatalabb es egy deresszakállu ur. a deres 
szakai u ur csodálatosan hasonl tot! Zúz Janos 
úrhoz, a mint a Jánosok, de különösen a 
nagy szakailu vén Jánosok hasonlítanak egy 
máshoz.

— Folyt. köv. —

KÖZGAZDASÁG.
Az 1900-i párisi kiállítás magyar kor- 

mánybi tosa a magyar osztiiy néhány cso­
portjának in-tallaiionális munkálatait lehetőleg 
hazai iparosok áltál akarja alkeszitteini.

Ezek a csoportok a mezőgazdaság és 
éle’mi szeiek csoportja, a ^szövőipari csoport, 
a kertészeti méhészeti csoport sib. Az ins’al- 
lacziouaiis munkák az összes ács, asztalos, 
lakatos, mázoló; kárpitos, fes ő és szobrász 
munkákat foglaják magukba és a dolog ter­
mészeténei fogva csakis úgy létesíthetők, ha 
mindezen munkákra egy azon iparos, vagy 
igaros-csoportok val alkozn&k. A tervek és 
müléiras Balint és Jámbor művezető épué.i-Jt. 
irodájában (Nagy mező utcza 43.) niponta d. 
u. 3—5 óra közt megszerezhe ők, ugyanott a 
jelentkezők minden irányban nyerhetnek felvi­
lágosítást. Tekintettel a munkák sürgősségére 
az ajánlatok e hó 25-ig benyújtandók.

Közgazdaság. (Gabonapiacz.) A ban
gúlát eleinte nyomott volt, később auszlris- 
magyarorszagi szilárdabb jelentésekre élénkült. 
Búza rövid és hosszú határidejű szállításra 
1/4 — 1/2 márkával alscsonyabb. Rozs rövid 
határ dejü szá litasra kéréséit, hoszszabb ha­
táridejűre 1/4 — 1/2 márkával gyöngébb. Zab 
ártartó. Az idő nagyon meleg.

Miért szükséges a trágyázás.
Ha azt látjuk, hogy kultur növényeink 

helyét pásztortáska, szíkfü virág s más ha­
sonló gyomok foglalják el, továbbá, hogy a 
kultur növények igen igen silányan fejlődnek, 
bizonyosak lehetünk arról, hogy vagy rossz 
vetőmagot használtunk, vagy a talaj raegmi- 
velese volt hiányos, vagy pedig a talajból bi 
anyoznak a szükséges növényi lápláloanya- 
gok. Legtöbbnyire mind a nárom ok van je­
len, mert a jó gazdának ba rétjeit és takar­
mányföldjeit jói trágyázza és műveli elég trá­
gyája lesz, kogy szántóföldjeit is rendesen 
trágyázhassa , ha ezenkívül tiszta, jól csírázó 
ve’őmagot használ, a földjeit gondosan megmi- 
veli, kikerüli földjeinek elgyomosodását s a 
talaj termőkepes állapotban marad.

Ha ellenben földjeit és rétjeit nem mű­
veli meg kellően és nem tiágyázza, úgy ter­
mése mindig silányabb lesz s vagyoni állapota 
is gyorsan fog hanyatlani.

Ha földjeinket nem trágyázzuk kellően, 
ha szorgos műveléssel nem hozzuk oly álla­
potba, hogy a levegő és viz könnyen a talaj 
■mélyébe juthasson s ennek következtében a 
gyökerek jól te'jeszkedbessenek s végre ha a 
gyomok elhatalmasodnak s kultur növényeink 
kárara a talejban levő növényi tápanyagokat 
elvonjak — ne várjunk jó aratást.

Figyelembe veendő, hogy a kellően nein 
trágyázott földeken a száraz időjárás sokkal 
károsabban hat, mint a jól irágyázottakoo. 
-Minél szegényebb a talaj, a talajban lezó viz 
annál kevesebb feloldott növényi tápanyagot 
tartalmaz s ez a gyökér életműködésére ter­
mészetesen káros befolyással van ; minél sze­

gényebb a talaj vízben, snnál kevesebb táp­
anyagot oldhat fel a kevés víz.

A tápanyagokban szegény vagy tu száraz 
talajokon, tehát a növényzet mindég silány. 
Ilyen helyt a növények lombozata sokkal több 
vizet párologta: el, mint a jól trágyázott ta­
lajon, mert gazdag talajokban a gyökereknek 
kevesebb nedves-eget k-ll felvenni, hogy a 
növényt eleg-ndő táplálékká! lássák el. A fák, 
a szőlő, de minden kultúrnövény nyár dere­
kán fejlődésében többnyire visszamarad, mert 
hiányzik a talajból az elegendő nedvesség, ha 
azonban jól trágyázunk, a fentebb említett 
oknál fogva a növények i evesebb vizet fognak 
elparologiatni, mer1 a kevesebben is elegendő 
táplálékot találnak s igy a télen gyűjtött ned 
vességet is jobban megőrizvén a szárazságot 
jobban fogjak eltűrni.

Tekintettel már most arra a tapasztalai 
tényre, hogy tíz év alast csak kettő van olyan 
a mely igazan jó termést szolgáltát, ellenben 
8 'érmés közep-s és rósz, minden gazdának 
ugv kell berendezkednie, hogy közepes vagy 
rossz termések alatt se menjen tönkre, de 
semmi ese're sem szabad a jó évekre számí­
tania, mert ezek busás jövedelmet adnak: de 
mégsem annyit, hogy a rossz évek deficzitjét 
fedezhessek,

Ez.t pedig el lehet érni a gyakori szán­
tással s a gyakori trágyázássá . Minél gyak­
rabban szántjuk rniné gyakrabban és jobban 
trágyázzuk talajunkat, annál egyenletesebb és 
biztosabb terméseket fogunk ajról aratni, mi­
ként azt különösen a mu t év sz mos helyen 
igazolta.

Azoknuk a tápláló anyagoknak, melyek.t 
a növények magmennyiségben nagymennyiség­
ben igényelnek s ezek közölt is e ső helyen a 
foszforsavnak bőségesen kell je!en lenni a 
talajban, hogy a letnv5« is bő lehessen. Je en 
vannak ezen tápláló anyagok az i-tauiAflgyá-. 
ban s csupán a foszforsav hiányt kell pótolni 
szuperfoszfat alakjában, a mii ha megteszünk 
— a csekély kiadaai többlet -- mert ma mar 
a szuperfoszfát igen olcsó, bőségesen kár­
pótolták á — bizonyosan — nagyobb termés 
áltál.

A talajnak jobb művelésé', mtensivebb, 
gyakoribb és okszerűbb trágyázásai nem lehet 
eleg melegen a magvar gazdaközönség figyel­
mébe ajánlani, mert epen ezek a dolgok, a 
melyekre a gazdaközönseg eleg figyelmei ma 
még nem fordít s a melyek miatt oly gyakran 
lulsilány a t-rmése.

Budapesti gabonatőzsde
Ju ius 13.
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Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaci. Julius 10. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehez (páronkint 400 
kgron felüli 40-401/, kr. Közép (paronkmt 
300 —400 klg. sulvban 42—42V, kr. Fiatal, 
nehez (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 421/,—43 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 431/,—44 krig. Fiatal könnyű 
páronfcwA 250 klgrig te-jedő súlyba. 44—45 
kr, Szerbiai: nehez (páronkint 250 klgr 
felüli súlyában) 44—441/, krajciárig,. közép 
páronkint 240—260 kuograr oi súlyban"}' 
43 V»—44 krajezárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 44—45 krajc árig 

Sertéslétszám: 1899. évi Julius 9-en 
— volt készlet 44.096 darab, 1899 július 
hónap 10-en felhajtatott — drb, 1899 Judas 
hónap 10-1 k napján elszallitatott 470 drb 
1699 Jut. hó lt-ik napjára maradt készlet, 
ben 43.626 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.
Főnyeremény: 50,000 korona

értékben
és több, kisebb nyeremény, összesen

1006 nyeremény 100,000korona értékben.
Egy sorsjegy ára 20 krajezár.

Az összes nveremenveket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben 
beváltja Budapesten: a „Hermes“ Magyar Általános Valtóüzlet Részvénytár.-asag, 
V., Dorotiya-uicza 8., vagy Szegeden : a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénzintézetek a nyerő kívánságára készek az

50.000 korona értékű főnyereményt
egy hasonértékü szegedi mintaszerűen berendezett tanyai

 — gazdasággal is becserélni.

Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. szept. 10-én este 6 órakor.
Sorsjegyek kaphatók bank és váltóüzletekben, az i ssze< dobánytőzsdékben 

egyéb elárusi ó helyeken.
Viszontelárusitók forduljanak a kiállítást rendesó

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez,
Budapest, EK., Üllői-ut 25., Köztelek.
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8 D E B R E C Z E N. 1899. Julius 12.

tzleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
-äjsl»13s:ozI-Is: :

nyomtatványon elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levéltioriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Monogrammal ellátott

LaKadalmJ és báli meghívók,
_ Sijegyzési Hártyáit
I IWfc ‘ nagyon olcsón,

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a lÖDOStával szemben.


